
Πάσχα: Η Ιστορία και τα έθιμα

Γνωστική- Γλωσσική ανάπτυξη

Βρεφονηπιακός  Σταθμός  Ολοκληρωμένης
Φροντίδας 

Ηλικιακή ομάδα 2,5 με 4 ετών.

Το θέμα μας είναι το Πάσχα. Τα παιδιά  αυτές τις μέρες προσπαθούν να έρθουν
σε επαφή με τα έθιμα του Πάσχα και να μάθουν τι γιορτάζουμε, αλλά και τι γίνεται όλη
την Μεγάλη Εβδομάδα.



 Το Σάββατο του Λαζάρου

Το  Σάββατο  πριν  την  Μεγάλη  Εβδομάδα  γιορτάζουμε  την  Ανάσταση  του
Λαζάρου. Ο Λάζαρος ήταν φίλος του Χριστού, όταν κάποτε αρρώστησε η αδελφές του
Μαρία και Μάρθα έτρεξαν να ειδοποιήσουν το Χριστό να έρθει γρήγορα. Ο Χριστός
όμως ήταν μακριά και δεν πρόλαβε. Όταν έφτασε ήταν ήδη νεκρός τέσσερις μέρες και
είχε ταφεί όπως συνηθιζόταν τότε σε μια σπηλιά που έκλεινε με μια μεγάλη πέτρα. Ο
Χριστός  όμως  προσευχόμενος  στον  πατέρα  του  το  Θεό  και  ζητώντας  του  να  τον
ακούσει για να πεισθεί ο κόσμος, φώναξε «Λάζαρε, δεύρο έξω», που σημαίνει «Λάζαρε
βγες  έξω»  και  ο  Λάζαρος  αναστήθηκε  από  τους  νεκρούς  με  ένα ακόμη θαύμα  του
Χριστού. Ο Χριστός έδωσε για άλλη μια φορά ένα μήνυμα : Η ζωή δεν τελειώνει με τον
θάνατο.



 Η Κυριακή των Βαΐων- Η είσοδος στα Ιεροσόλυμα

Αμέσως μετά το Σάββατο του Λαζάρου ακολουθεί η Κυριακή των Βαΐων. Ο
Χριστός ζήτησε από τους μαθητές του να του φέρουν ένα γαϊδουράκι και επειδή η πόλη
της Ιερουσαλήμ δεν ήταν πολύ μακριά από την Βηθανία, όπου αναστήθηκε ο Λάζαρος,
όλοι είχαν μάθει για το θαύμα και τον υποδέχτηκαν στρώνοντας κλαδιά από φοίνικες
(βάγια στα εβραϊκά), όπως έκαναν και στους βασιλιάδες. Εμείς σήμερα στολίζουμε την
εκκλησία με βάγιες (κλαδάκια δάφνης ή ελιάς) μιας και δεν υπάρχουν παντού φοίνικες
στην Ελλάδα. Και έτσι ξεκινά για την εκκλησία η Μεγάλη Εβδομάδα με τις Ακολουθίες
των Παθών.



 Μεγάλη Δευτέρα

Η μέρα αυτή είναι αφιερωμένη στη μνήμη του Ιωσήφ, αλλά και στην άκαρπη
συκιά,  την  οποία  καταράστηκε  ο  Χριστός  και  ξεράθηκε.  Συγκεκριμένα,  ο  Χριστός
πείνασε και βρήκε στο δρόμο του μια συκιά. Επειδή δε βρήκε καρπούς, τη διέταξε να
ξεραθεί,  έτσι  μας  διδάσκει  ότι  πρέπει  να  προσπαθούμε να  έχουμε καλούς  καρπούς,
δηλαδή αρετές.



 Μεγάλη Τρίτη

Η μέρα αυτή είναι αφιερωμένη στην παραβολή των 10 παρθένων. Τη μέρα αυτή
ψάλλεται το τροπάριο της Κασσιανής. 

Την Μεγάλη Τρίτη, οι νοικοκυρές πλάθουνε τα πασχαλινά κουλουράκια.



 Μεγάλη Τετάρτη

Η μέρα αυτή είναι αφιερωμένη στην αμαρτωλή γυναίκα που πίστεψε στο Χριστό
και του άλειψε τα πόδια με μύρο.

Αυτή την μέρα γίνεται η καθαριότητα του σπιτιού, για να είναι έτοιμο για την
Ανάσταση.



 Μεγάλη Πέμπτη

Την  ημέρα  αυτή ο Χριστός  έπλυνε  τα  πόδια  των  μαθητών του  πριν  από το
Μυστικό  δείπνο.  Στο  Μυστικό  δείπνο  ο  Χριστός  μετέφερε  στους  μαθητές  του  το
μυστήριο  της  θείας  κοινωνίας.  Ο  Ιούδας  αποχώρησε  και  ο  Χριστός  μαζί  με  τους
υπόλοιπους μαθητές πήγε στον κήπο των Ελαίων, για να προσευχηθεί. Στη συνέχεια ο
Ιούδας προδίδει το δάσκαλό του με ένα φιλί και οδηγείται στους αρχιερείς. Ο Πιλάτος
«νίπτει  τας  χείρας  του»  κι  αφήνει  το  οργισμένο πλήθος  να  αποφασίσει.  Ο Χριστός
σταυρώνεται και του φορούν αγκάθινο στεφάνι, ενώ ταυτόχρονα τον κοροϊδεύουν και
τον χτυπούν. 

Την μεγάλη Πέμπτη βάφουμε τα κόκκινα αυγά και φτιάχνουμε τα τσουρέκια και
τις λαμπροκουλούρες.



 Μεγάλη Παρασκευή 

 Την Μεγάλη Παρασκευή γίνεται η αποκαθήλωση του Χριστού από τον σταυρό.
Εκείνη την μέρα στην εκκλησία γίνεται η περιφορά του Επιταφίου. 



 Το Μεγάλο Σάββατο

Το πρωί γίνεται η πρώτη Ανάσταση, μετά γίνονται ετοιμασίες για το βραδινό
οικογενειακό δείπνο, συγκεκριμένα οι νοικοκυρές φτιάχνουν την μαγειρίτσα.

Το βράδυ όλοι οι άνθρωποι πηγαίνουν στην Ανάσταση, με τις λαμπάδες τους,
και  μόλις  ο  παππάς  πει  το  «Χριστός  Ανέστη»  ρίχνουν  κροτίδες.  Στην  συνέχεια,
επιστρέφουν στο σπίτι τρώνε και τσουγκρίζουν τα κόκκινα αυγά.



 Κυριακή του Πάσχα

Την  Κυριακή  του  Πάσχα  σουβλίζουμε  το  αρνί,  το  κοκορέτσι  και  τρώμε  τα
υπόλοιπα κόκκινα αυγά.

Το απόγευμα στις εκκλησίες γίνεται η ακολουθία της Αγάπης.


